
ESTUDO DOS GASES
MAPA MENTAL

GASESVARIÁVEIS DE ESTADOVOLUME

TEMPERATUDA

Gases ocupam todo o 
volume do recipiente

Grau da agitação das 
moléculas

Metro cúbico (m3)

1 m3 = 1000 L

k = ºC + 273

Litro (L)

Kelvin (K)

Celsius ºC

REAIS

Lei dos gases ideais 
não se aplica

Existência de forças 
intermolecurares

Podem serTem três

PRESSÃO

Algumas conversões 
de unidades

Colisões nas paredes 
do recipiente

1 atm = 101.325 Pa

1 atm = 760 mmHg

Pascal (Pa)

Atmosfera (atm)

Milímetros de 
mercúrio (mmHg)

É causado pelas

Unidade do SI

Unidade do SI

Unidade do SI

0,082 atm.L/mol.K

1 mol = 6,02.1023 moléculas

62,3 mmHg.L/mol.K

Seu valor depende
das unidades

É definida pelo

Sofrem

IDEAIS

EQUAÇÕES DE 
CLAPEYRON

Segue o modelo de Dalton:
conjunto de esferas rígidas

Atrações intermoleculares 
insignificantes

n = número de mol

R = Constante 
Universal dos gases

Colisões perfeitamente 
elásticas

Lei dos gases 
ideais se aplica

P.V = n.R.T

K = n.R

Podem ser

Sendo assim

Também
conhecida

como

 Substituindo na 
equação tem que

Sendo que

Que equivale

TRANSFORMAÇÕES 
GASOSAS

ISOCÓRICA:
LEI DE GAY-LUSSAC

ISOTÉRMICA:
LEI DE BOYLE

ISOBÁRICA:
LEI DE CHARLES

PRESSÃO PRESSÃOVOLUME VOLUMETEMPERATUDA

As três se relacionam

TEMPERATUDA

Do tipo Do tipo Do tipo

VariáveisVariáveisVariáveis

Volume (V) 
constante

Pressão (P)
constante

Temperatura (T)
constante

Inversamente 
proporcionais

↑ volume, ↓ pressão
↓ volume, ↑ pressão

Diretamente 
proporcionais

Diretamente 
proporcionais

Onde se tem a

↑ temperatura, ↑ volume
↓ temperatura, ↓ volume

↑ temperatura, ↑ pressão
↓ temperatura, ↓ pressão

Logo, as variáveis são

Sendo que

A relação entre dois estados fica A relação entre dois estados fica

Sendo que

A relação de proporção é A relação de proporção é A relação de proporção é

Onde se tem a Onde se tem o

1    
V    P

V
T    = K

V1
T1    =

V2
T2    

A relação entre dois estados fica

Sendo que

P
T    = K

P1
T1    =

P2
T2    

Logo, as variáveis são

T V

P.V = K

P1.V1 = P2.V2

Logo, as variáveis são

T P

P.V
T    = K

A relação entre dois estados fica

P1.V1
T1    =

P2.V2
T2    

E resultam na equação

Mas a

Pois há

Se aproximam do modelo 
ideal quando rarefeitosPorém


